



甲型流感H1N1 旋風來襲

2009-05-10 記者 林麗珊 報導



根據台灣疾病管制局全球資訊網資料顯示，WHO（世界衛生組織）於台灣時間2009年5月8日宣佈最新H1N1新型流感疫情，目前全球已經有24個國家合計2371宗確定病例。香港也在本月1日確認首宗人類豬流感個案，經過SARS的慘痛經驗，當局決定採取嚴厲的措施應對，為的都是保障人民的安全。



4月25日，墨西哥首都墨西哥城貼出宣傳海報，提醒人們預防豬流感。圖片來源：中國青年報

前車之鑑 謹防流感第二波

豬流感病毒是一種新型的甲型流感，有別於以前的豬型流感，它的基因方面，除了有豬的因素以外，亦有禽鳥和人類的因素，而香港通常會以「人類豬流感」稱之。它的病徵相似於一般的季節性流感，包括發燒、咳嗽、流鼻水、喉嚨痛等等，但甲型H1N1豬流感病毒特點是擴散比較快，在短短的兩個星期中，就已經有兩千多宗的確定病例，實在不容忽視。因為過往流感大流行第二波都較第一波致命，其中導致全球至少2000萬人死亡的1918年西班牙流感便是一例。

據資料顯示，西班牙流感的首宗病例是在1918年美國堪薩斯州軍營發生，各地軍營於3、4月已經爆發，但跟普通季節性流感相比，當時的死亡率並沒異常，當局因此掉以輕心，不但沒向外界公布，更沒有為流感捲土重來作好防禦。病毒隨著美國士兵傳播至歐洲，各國陸續出現疫情，但一如普通感冒並不嚴重。但到了8月底，歐美國家出現的第二波病毒卻變種，疫情甚為嚴重，患者在24小時內便死去，部分患者更七孔流血，有些人甚至因缺氧讓身體變藍。現在甲型H1N1流感疫情雖緩和，但不少專家警告全球要慎防第二波，不要重蹈覆轍。

歷經抗SARS 港府積極全面備戰

香港首宗甲型流感H1N1個案，患者來自墨西哥，流感應變由嚴重升至緊急級別，並宣佈封鎖其居住的旅館7天做檢疫。香港食物及衛生局新聞組的資料提到，食物及衛生局局長周一嶽說：「經過二〇〇三年，即SARS這沉痛的一役後，香港政府特別關心傳染病的傳播。你們知道，我們的機場從未收回那些紅外線檢測器。」所以香港在新流感病歷出現以後，都很積極地進行防備工作，並且擁有完備的因應措施。

在香港機場或邊境口岸，旅客需接受體溫探測，並且填寫健康申報表，還會進行廣播和教育宣傳。向外公布消息方面，食物及衛生局每天第一時間會發放正確消息，每天也會召開記者會，向傳媒交代疫情的最新消息，增加透明度，讓大家了解香港的最新情況，不會造成不必要的恐慌。他們還製作宣傳短片，增加閱聽大眾對此流感的認識，並且有基本的防範能力，問到在香港唸書的錢同學，他提到，學校或公眾地方的清潔工作有明顯加強，更加頻密在醫院，診所工作的人會戴上口罩而服務性行業如餐廳的員工亦會戴上口罩，表示香港人也有自我防護的意識。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

在藥物方面，政府在四年前已經儲存了特敏福和樂感清，此兩種藥現時的劑量達到兩千萬劑，以暫時的情況來說，儲備是足夠應付困難的。周一嶽表示，從四月二十六日，他們已經宣布香港進入一個嚴重的應變級別，透過不同的渠道，他們掌握這個病毒各方面的消息，包括美國CDC、其他國家的疾控中心、世界衛生組織。大家互相交換疫情的信息，透過緊密的聯繫，共同渡過這個難關。疫苗方面，雖然現階段還沒研發出有效用的，但是香港跟不同的疫苗廠已經有所溝通，希望盡快可以取得疫苗。



香港大街上戴口罩的人增多。圖片來源：中國日報

彼臨港澳 防範應對不同調

香港現階段的疫情可以說是穩定下來，但香港政府一點都不鬆懈，不斷聽取意見，以準備一套最好的方案來保護香港人的安危。問到在香港唸書的錢同學，此次香港政府的態度會否過度緊張，他談論到：「擔心只是因為新種傳染性病出現，大家都對這隻病毒沒有足夠資料；我並沒有覺得香港政府過度緊張，反而覺得他們這次的反應算是頗快，可能是因為吸收了處理SARS時的經驗吧。」

香港在防備甲型流感H1N1方面，算是有一套完善的機制。相較之下，鄰埠澳門可能沒有受到威脅，於是還以隔岸觀火的心態去應對，沒有香港如此積極。澳門大學英文傳意系學生小貓表示，雖然政府也有推行全民清潔活動，但是防禦的措施還是不夠，希望可以有所加強讓市民比較安心。同樣的事件，但不同的政府所採取的措施也可以有很大的差距，澳門政府不是沒有去做，只是所施行的措施還沒有很全面，防患未然不等於杞人憂天，病毒是可怕的，沒有人可以準確地預計它的發展動向，到它變種的那一天才來準備，就已經為時已晚。

由醫護保障到資訊公開化 共刻難關

另一方面，人類豬流感的傳播速度很快，醫護人員變了最高危的一族，同時也是傳播此疾病的媒介，政府需要提出保障他們的方案，以免發生SARS時期，醫護人員紛紛過世的情況。身為前線的工作人員，在幫助別人跟保護個人安全的矛盾下，他們需要的是讓他們安心下來的良藥，此時政府就需要站出來幫他們打一劑強心針，讓他們知道還有人陪他們去走那段艱苦的路。

甲型流感H1N1雖是新型的疫症，大家暫時對它的了解都不多，然而各國應該公開自己國家的防疫動向，讓世界的人們知道現在的狀況；還沒受到感染的國家，也不是說可以處之泰然，大家應該有一定的危機意識，因為這已經不是一個國家的問題，而是牽涉整個世界的課題。希望各國能同心協力，互相交換經驗，為這次的疫症共同制訂一套較為完整及全面的計劃，共同撐過此難關。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP